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Első a választójog
és énéi kill el sem képzelhető a 
mai politikai helyzetből a kibon­
takozás. Ez a mi változatlan, erős 
hitünk. Hiába minden körmönfont, 
acsarkodás, mindenféle leleményes 
taktikázás. Mert ki nem fogy a le­
leményességből az a kicsiny, de el­
szánt csapata, amelyik az alkot­
mány sáncait védi. Már pedig ma­
kacsul védi az állampolgároknak 
azzal a nagy tömegével szemben 
akiknek oda lie való útját a ki 
rály megbízásából Wekerle kor­
mánya a legjobb igyekezettel 
tömi, épiti, egyengeti, lágy szer 
azt eszeli ki az elavult állapotok­
nak ez az önkéntes őrserege, 
hogy e jogkiterjesztésre, a dó­
mokra ti kus reformra az ország 
közönsége nem is vágyik, azzal 
édeskeveset törődik, mert érdek­
lődését más kérdések nyűgözik 
le teljesen. Máskor meg azt fe­
dezi föl, hogy a kormánynak ki­
sebb gondja is nagyobb annál, 
semhogy választójog ügyét dű­
lőre vigye, ellenkezőleg azon 
mesterkedik, hogy miképpen 
hatná le azt a görög kalendákig.

Hát szó sincs róla, hogy köz­
véleményünket a korszak egyéb 
nagy kérdései is ne érdekelnék, 
hanem, hogy a választójogi re­
form hidegen hagyja-e ? íme egy 
hőmérő : a minisztérium ismer­
tetést bocsájtott ki a válasz­
tójogi törvényjavaslatról s a 
könyvet a közönség párnap 
alatt húszezer példányban kap­
kodta szét, s kétségtelenül merő 
közönyösségből.

Azt pedig ugyan miből követ­
kezteti bárki is. hogy Wekerle 
a választási refoi mot, nem ‘veszi 
komolyan, nem tekinti sürgős­
nek ? Abból, hogy szeptember­
ben programul ja sarkpontja gya­
nánt jelölte meg V Vagy abból, 
hogy már decemberben, igazán 
csodálatos rövid idő alatt, már 
a képviselőház asztala alatt fe­
küdt a törvényjavaslat ? A vagy 
abból, hogy a Ház mai ülésén 
megválasztották az előzetes tár­
gyalásra kiküldendő bizottságot V

1 >e minden cáfolatnál többet 
mondanak a reform ellenzőinek 
a. kirohanásai. Dehogy is rohan­
nának ők ki minduntalan, ha a 
nép milliói igazán semmibe ven­
nék a szavazati jogot s Wekerle 
igazán nem igyekeznék azt szá­
mukra biztosítani. Hiszen mi 
szükség volna akkora sziikkörii vá­
lasztójog régi várát védelmezni V

Oroszország ultimátuma Romániához
A románok osztrák-magyar tiszteket tartóztattak le.

i’étervár, január 17.
(PetciTári távirati ( gynökség.) A népbiztosok tanácsa a következő 

ultimátumot küldte a román kormánynak •
A 49-ik hadosztály parancsnoka jelenti nekünk, hogy a román ha­

tóságok ellenséges cselekedetet követnek el orosz katonák ellen és nem 
engedik át az éielmiszerszállitmányokat. A ti), hadosztály HM. számú 
ezredét román haderők körülfogták -és lefegyverezték. A 195. ezred bi­
zottságát meglátogató osztrák-magyar tisztekkel együtt letartóztatták.

A népbiztosok tanácsa, követeli a katonák és tisztek szabadonbocsá- 
tasát, ama katonai hatóságoknak megbüntetését, amelyek a letartóztatást 
elrendelték, továbbá biztosítékot követel aziránt, hogy ilyen események 
nem fognak többé megismétlődni. Ha *24 órán belül nem kapunk választ 
pröklamációtrkra. a diplomáciai összeköttetést megszakítottunk fogjuk te­
kintem és a legerélyesebb katonai intézkedéseket tesszük.

Bizalmas tanácskozások 
Ereszt- bitovszkban,

A Magyar Távirati Iroda jelenti Itresztlitovszkból jattnál 16-iki 
kelettel :

A mai délelőtt folyamán a négy szövetséges hatalom küldöttségei 
bizalmas megbeszélésre ültek össze. ’V íj hl mami államtitkár hosszabb beszéd­
ben felvilágosításokkal szolgált az orosz küldöttséggel a politikai és 
területi kérdések rendezése dolgában az utóbbi napokban folytatott Tár­
gyalásokról. A török és a bolgár küldöttségek elnökei egyhangúlag kő 
szünetüket fejezték ki és bejelentetek hozzájárulást-kat.

Több százezer munkás sztrájkol
Ausztriában.

Béc-sben. Bécsújhelyen és Alsóausztviában több gyár munkásai 
beszüntették a munkát. A sztrájk oka a munkások azon való el­
keseredése, hogy a lisztfejadagokat leszállították.

Az Arbeiter Zeitung ma reggeli számában a tömegsztrá jk al­
kalmával azt az erélyes intelmet intézi a munkásokhoz, hogy a 
héketárgyalások sikerét ne veszélyeztessék az általános sztrájkkal. 
Különösen az élelmező ipar és a forgalmi vállalatok munkásait kéri 
a felhívás, hogy ne csatlakozzanak a sztrájkhoz.

A bizalmi férfiak azt hangoztatják, hogy nem a lisztkvóta le­
szállítása a mozgalom főoka. az csak kitörésre juttatta a munkások 
hangulatát. A bizalmiférfiak szerint ;i munkásság főkövetelése 
a béketárgyalások sikeres folytatása.

I'itziivn/ol“ kiállnául yvép hiívoh/i.Károlyi nyilatkozata :
egy „anonim“ kérdéseire

A Hester Lloyd-ban gróf Károlyi 
Mihályhoz egy ismeretlen négy kül­
dést intéz, melyekben erős támadá­
sok foglaltatnak ellene. Ezt a cik­
ket a helyi munkapárti lap is si­
etett közölni, épen azért itt közöl­
jük a Pesti -Napló megjegyzéseivel j 
Károlyi nyilat kozatát:

. I kertiének íoyulnutznsáhéd, a ri'al- 
jnilltak Jiilállitásáhől nni/ránvaló 
azoknál eé/ja : a kormányválság 
varos rizrfyn akar a Munkapárt 
halászni, nemzeti jelszavakkal akarja 
maiját népszeriisitfui. ízt hiszik, ha

I hhál jva, akkor <>: ország vissza 
fogja kívánni Tisza István/ A a 
urnáin párt nemzeti urálinál. . t; át­
látszó támadás üyyéheti fii Ik eres luk 
l\ ávuhpl, aki munkatársunknak a 
kővi tis ztiket mmntolta :

Hogy az Arbeiter Zeitung mit 
irt, azért én nem vagyok felelős. 
Nekem sem sajtóirodám, sem osz- 

A mi pedig Die­
ner-Dénes József urat illeti, ő se 
nem az én titkárom sajtóirodám 
pedig nem lévén még kevésbbé 
annak főnöke. Amit <i ir, azért én 
felelősséget nem vállalhatok tes­
sék Diener Dénes lózsel úrhoz for-

íordulni, az majd meg fogja adui a 
kívánt felvilágosítást.

Ami a külföldi sajtót illeti, a 
következőket mondhatom : Azokat a 
cikkeket, amelyek « külföldi lapok­
ban rólam megjelennek, sem kedvem, 
sem időm. de még módom sincs fi­
gyelemmel kísérni és azokat, ameny- 
rtyiben helytelen világításban állíta­
nának be, megcáfolni. Éhez való­
ban egy sajtóirodára volna szüksé­
gem. Különben az eféle anonim 
ugratásoknnk nem dűlök be, még 
akkor sem, ha egy "tervszerű és 
személyes hajsza jellegével bírnak. 
Már csak azért sem válaszolok ér­
demben erre a í el hi vasra, mert tele 
van tcndenci zvisan sértő insziim­
ádókkal.

KdiJig károlyi nyilatkozata. Akár 
munkapárti, akár más oldalról in­
téznék elleni- díjfa li'uorlnin Iá átadá­
sokat, jról Kávai ni Viliáli/ nem joj 
igyekezni násókul tnlkiabáhii, hapcin 
megy a maja utján előre. Kyi/ébként 
a l'estn lAoijtl-hnz Károlyi Mihály 
levelet intézeti, amih/hen jelszó!Hin, 
nevezze illeti a névfelt n i-ikk ivóját.

A fegyverszünetet egy bó- 
nappal meg hossza bbi tották. 

Pétérvár, január 17.
A It je rí értesülése szerint a 

január 1-S-áe lejáró fegyverszünetet 
Trockij kezdeményezésére egy hó­
nappal megho.ssziihhiioíták.

Makő város
közgyűlése.

A város Z500D koronás 
nyeresége Interpellációk. 

A téglayyár költségvetése.
A város képviselőtestülete ma 

délelőtt 9 órakor a vármegye­
ház nagytermében dr. Petrovics 
György polgármester elnökleté­
vel megtartotta január havi ren­
des közgyűlését. A közgyűlésnek 
egyik-másik benyújtott indítvá­
nyon ki v ül különös fontosságú 
és kiemelkedőbb tárgya nem volt 
ugyan, de azért a hozzászólás­
nak. felszólalásnak se vége. se 
hosza nem volt. kétségbeejtően 
sokat tudnak beszélni a mi vá­
rosatyáink és kétségbeejtően ke­
veset szoktak mondani. Valósá­
gos vétori iskola ez kezdők­
nek.

\ közgyűlésről szobi tudósítá­
sunk a következő :

Interpellációk.
Napirend előtt < 'sorba dános két 

indítványával foglalkozott a köz-

: tálylőnököm nincs.
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gyűlés. Mindakettőt a város lakos­
ságának fontos érdekeit tartva 
szem előtt terjesztette be Csorba 
János. Az elsőben azt. kérdezte a 
polgármestertől, hogy tud-e arról, 
hogy az írj városiak az artézi kút 
vizéhez nehezen juthatnak, uieit a 
Wertheimer féle zöldségszántó.telep 
a víznek legnagyobb részét tc;- 
basználja f

A polgármester bejelentette, hogy 
már intézkedett aziránt, hogy a 
gazdasági ismétlőiskola udvarán levő 
kutat este ti óráig használhassa a 
közönség, továbbá, hogy a zöldség­
szári tó-telep a kutat csak délelőtt 
11 órától délután 2 óráig használ­
hassa.

A második kérdése Csorbának az 
volt. hogy tett e valamit a polgár- 
mester annak a megszüntetésére, 
hogy a hatóság által a lekét ház 
céljaira 10 napra kirendelt fuvaro­
kat csak egy két napra vehesse 
igénybe szemétfuvarozásra a lókór­
ház? A gazdaközönségre a közerő­
nek ilyen huzamos igénybevétele 
jelentékeny károkat jelent.

A polgármesternek megnyugtató 
válasza után, melyben hangsúlyozta, 
hogy a jövőben erre a célra a kör­
nyékbeli községeket is igénybe 
veszik, a képviselőtestület meg 
Csorba János is tudomásul vette a 
tett intézkedéseket.

A szegénymeuliáziak. 
Koncsek Géza, akit a kép­

viselőtestület a szegényházi viszo­
nyok tanulmányozására küldött ki, 
terjedelmes jelentést terjesztett a 
képviselőtestület elé. Hubert dr. 
felvilágosítása után a képviselő- 
testület a tanács és az állandó 
választmány javaslatát fogadta el, 
hogy a szegénymeuliáziak élelme­
zését nem veszik át házi kezelésbe.

A fogyasztási adóhivatal 
vezetője.

Nagy Antal fogyasztási ügyveze­
tőnek állásából való elmozdítását 
indítványozta Csorba János, mert 
szerinte egy fogyasztási adóbiztos 
25 fillérrel károsította meg a vá­
rost. A képviselőtestület elvetette 
az indítványt, ezzel szemben elis­
merés t nyilván írottá Nagy Antal 
működése iránt.

A város fok hagy maiizlete.
A polgármester bejelentette, hogy 

mint a Zöldségforgalmi ügyosztály 
képviselője, a Magyar Város és 
Község fej!osztó t ész v ény tá rsn ságga 1 
a képviselőtestület előzetes felha­
talmazása nélkül szerződést kötött 
50 waggon fokhagyma előadására. 
Az ügylet szép eredménnyel járt. 
amennyiben a városnak 25000 ko­
rona hasznot hajtott.

Javaslatot tett arra, hogy ezt az 
összeget a városfejlesztési alap 
gyarapítására fordítsa, amihez a 
képviselőtestület egyhangúlag hoz­
zájárult és az ügy sikerre vitelé­
ben eljáró Eckhardt Vilmos kép 
viselőnek és Petro/its György pol­
gármesternek elismerést szavazott 
és köszönetét nyilvánította.

A téglagyár költségelőirányzata
szerint folyó évben egy millió tég­
lát szándékoznak égetni. A költ­
ségvetésbe IGO koronájával vet­
ték fel.

Ebben a tárgyban felszólalt 
Jaczkó Emil és kifogásolta, hogy 
előre megállapítják a tégla árát. 
Ezzel a m a x i rná lás j el légii ármegál­
lapítással a többi kereskedőnek is 
áit szabnak meg és még abban az 
esetben is fen tartja álláspontját, ha 
ezt csak a költségvetés kedvéért 
állították igy be.

Sukkal alaposabb és indokolha­
tó!) u felszólalások voltak továbbá

azok. amelyek azt tették szóvá, 
hogy a költségvetésben nem szere­
pel a teher oldalon a befektetett 
tőke után esedékes kamat. Ezeknek 
a módosításoknak megtételére uta­
sította a képviselőtestület a taná­
cs ot.

Kisebb jelentőségű ügyeknek, to­
vábbá lapunkban mái ismertetett 
indítványuknak a tanács és állandó 
választmány javaslatai szerint tör­
tént elfogadása után a közgyűlés 
tél vgy órakoi véget óit.

A jegyzőkönyv hitelesítés szom- 
I baton d'-leióft 10 óvakot lesz.

A jövő évi termés igénybevétele 
és forgalombahozaíala.

Csanádmegye felirata a kormányhoz Návay Lajos
indítványa.

Csattá d ni egye t ö r v étiyli a 1 ós á g i 
bizottságának tegnapelőtt i köz­
gyűlésén Návay Lajos dr.-nak. a 
megye közélelmezési megbízott­
jának nagy fontosságú indítványát 
fogadták el. melyet az 1918. évi 
gabonatermés igény be vételének és 
forgalombahozatalának ügyében a 
kormányhoz intézendő felirat tár­
gyában nyújtott be.

A nagyfontossága indítvány, 
amely főként gazdaközönségünket, 
és a nem termelőket is érdekli, 
a következő :

A folyó gazdasági év tapasztala­
tai — azt hiszem — országszerte 
azt a meggyőződést érlelték meg, 
hogy gabonatermésünk forgalomba- 
hozatalára vonatkozó és a háború 
kitörésétől kezdve több-kevesebb 
eltéréssel alkalmazott rendszer még 
mindig nem képes az igénybevétel­
nek egész menetét és ezzel kapcso­
latban az ellátás zavartalanságát 
biztesitani.

A folyó évben is tapasztalható 
nehézségek orra késztetnek, hogy 
az igénybevétel hatékonyságának 
lehető tokozása érdekében, a jövő 
évi ellátás zavartalan menetének 
biztosítását tartva szem előtt, azo­
kat a m huzatokat keressük, melyek 
alkalmasaknak látszanak arra, hogy 
termésünk összeségét az arany lúgos 
közfogyasztás, céljaira biztosit has­
suk.

Mondja ki a törvényhatósági bi­
zottság, hogy az 191 rt. évi összes 
kenyér ús takarmány magvak, hü­
velyesek és burgonya az állam ál­
tal már most igénybevettnek .jelen­
tendő ki.

A felsorolt termények átvétele a 
termés megnyíltával azonnal külön 
erre a célra szervezett bizottságok 
által történjék.

A termelőknél az átvétellel ea\ idc- 
jilleg a saját házi és gazdasági 
szükségletnek fedezéséie szolgáló 
és előre megállapított fejkvóta alap­
ján kiszámított mennyiség vissza ha­
gyassák. a fen maradó mennyiségre 
nézve azonban a termelő tartozik 
az átvételi szervezet rendelkezését 
bevárni.

A nem termelő vagy eleget nem 
termelő lakosság szükségletének el­
látása az állam által átvett termé­
nyek brit állam feladatát képezze.
. I helyi szUkséi/felre szolgáló memj- 
itt/itt'} lc:;fci}d>h havonta. a gazda­
sági ■■zükséi/tr! céljaira szolgáló 
mennyiségek iu'i/:i er/ti tételben utal­
tassanak k/.

A vetésterületről, a lakosság 
léié kizárná rói, az állatállományról 
pontos statisztika készítendő. .1 ga- 
bontt éirát a termelési- szükséglet fi­
gyelembe vételével és annak arányában 
szabják inéi/, ele niég u tavaszi mun­
kálatok megkezdése előtt. .. lg igényin - 
rélc/re és forgalombahozatalra vonat­
kozó kormányrendeletek májas hó 
kő zenén/ okvetlen ül kibocsát und ók.

Azzal fejezi be Návay Lajos in­
dítványát. hogy az előadottak ér­
telmében intézzen Csanádmcgye 
feliratot a kormányhoz, továbbá siir- 
gönyileg keresse meg a társtörvéuy - 
hatóságokat az indítványnak ha­
sonló szellemit felirattal való pár­
tolására.

Amint a keddi közgyűlésről 
szóló tudósításunkban megírtuk, 
Csanátlmegye törvényhatósági bi­
zottsága elfogadta Návay Lajos 
indítványát az állandó választ­
mánynak azzal a módosításával, 
hogy a nem termelő lakosságnak 
házi szükségletére szolgáló meny- 
nyiséget i< egy egész évre utal­
ja ki az állam az átvett termé­
nyekből

Bizonyos, hogy az ország 
törvényhatóságai valamennyien 
csatlakoznak az indítványhoz és 
hasonló szellemű felirattal for­
dulnak a kormányhoz.

—■ lát esi les. Értesítem az állami 
gyermekek nevelőszülőit, hogy a 
gyermekek részére téli kabátok, nagy 
kendők, és a hiányzó cipők megér­
keztek. keiem a gondozó szülőket. 
hog\ kiosztás végett lakásomon kus- 
suth-utca 4 szám alatt 18-án, azaz 
pénteken délután a gyermekekkel 
együtt jelenjenek meg. ILe Mer 
Adél te cpfelügvelőnő. •

Ezer korona 
Battonya szegényeinek

Az elmúlt hetekben meghalt Ha­
raszti Sándor békés- és csan-ídme- 
gyei birtokos. Emlékének megörö­
kítésére az elhunyt esa adja ezer 
koronát juttatott Battonya község 
szegényeinek. Erről It o s e n thai 
A dőlt békéscsabai malomtubjdonos 
a következő levélben értesítette a 
battonyai járás főszolgabíróját:

Nagyságos Elesánszky Ivázméi dr. 
főszolgabíró urnák Battonya.

Mint battonyai j.írásbeli földbir­
tokos. megboldogult s" go rom, néhai 
Haraszti Sándor emlékét megörökí­
teni óhajtván, 1000 koronát szán­
dékozom jótékony célra fordítani.

Az ottani viszonyokkal azonban 
teljesen Cmeietlen lévén, bátor vol­
tam a fenti összeget Nagyságod cí­
mére elküldeni és jelen soraimmal 
azon tiszteletteljes kérésemet, ter­
jesztem elő, méltóztassék a lenti 
összegbó. négyszáz koronát a hal­
ton y a i járási segélyre szorultak 
között belátása szerint szétosztani 
és további hatszáz koronát, ameny- 
iiviben nőegylet léteznék, annál 
néhai Haraszti Sándor alapítvány­
ként elhelyezni, vagy más jótékony- 
cél u lokális érdekű egyesületnek, 
ugyanilyen rendeltetéssel átadni. 
Teljes tisztelettel Hősen thal Adolf.

A Felemelt
hadisegélyek.

Kik kapnak állami támoga­
tást ás mennyit? A segélyek 
megállapításának uj rendje.

A világháború kitörésétől a mai 
napig a hadba vonult tartalékosok es 
uépfölkelők családja az 1882. évi 
XII. törvénycikk alapján részesült 
segélyben. A háború folyamán év- 
röi-évre növekedő drágaság követ­
keztében ez a 85 évvel ezelőtt meg­
állapított állami támogatás a meg­
élhetésre kevésnek bizonyult, sőt 
kevésnek bizonyult a segélynek az 
191(5 évi november hő 1 -tol történt 
métlékelt felemelése C.

Az s/.ágszcrtc jelentkező e légii- 
tétlenség végre arra bírta, a tör­
vényhozást, hogy a segélyt: lehető­
leg a mai megélhetési viszonyok 
minimum ta felemelje. A felelteit 
segély a legénységi állományhoz, 
tartozó hadba vonultak részére az 
1917. évi november hó 1 t öl a nem 
tényleges állományba tartozó Imvi 
díjasok részére az 191K. évi ja mi át 
1 -tol állapiiható meg.

A segélyek összeírását községek 
ben a jegyzők, városokban egy erre 
kijelö t tisztviselő végzi. \ segély- 
összeg megállapítását eg;, öttagú 
véleményező bizottság teljesiti. A 
megállapított segélyek elleni i'eleb- 
bezés 15 napon belül szóbelileg 
vagy Írásban a hadisegélyfelszólam- 
lási bizottsághoz (községekben a 
tőszolga bit ó utján, városokban pe ­
dig a polgármester vagy az erre a

.

.( f



m . is

1918. január IS. Makói Független Újság

• ’36; -‘fm

feladatra kijelölt tisztvisolő utján) 
nyújtandók be.
Kik részesülhetnek hadisegélyben’

Hadisegélyben részesülhetnek:
1) a hadbavonultiiak: törvényes 

felesége, gyereke (akkor is, ha há­
zasságon kiviil született), mostoha 
gyermeke, unokája, apja, anyja, 
mostohaanyja, nagyapja, nagyanyja.
2) a hadbavonult feleségének: apja, 
anyja, édes vagy mostoha testvére,
3) a hadbavonultiiak örökbefogadott 
gyermeke, 4) az, aki a hadhavortul- 
tat örökbe fogadta, 5) a hadhu- 
vonuli saját háztartásában nevelt 
gyermek, ü) a hadbavonultiiak ne­
velő szülője, hu vele közös liáztar-

J-fásban lakik. 7) az állami gyermek- 
védelem által a hadbavonult család­

in jáná! elhelyezett gyermek. 8) a had- 
lÉHi havon alttal közös háztartásban élű 
JBmő (nem feleség), ha a viszonyból 
p1’ gyermek származott, vagy ha a nő 

ikeresetképtelen, !)) a;, akinek a 
hadbavonult tartásdijat köteles fi- 

í i zetni.
A törvény tehát igen szabiidel-

áM'Vüeu jár el a segélyezendő szemé­
ig iyek megáilapitásában ; de természe- 
rl >(i tesen csak azok részesülnek segély­
eden, akik vagyontalanok, vagy a 

»■saját keresetükből nem tudnak meg- 
I élni. E kérdésben a véleményező 

bizottság a beszerzett adatok alap­
ján dönt.

Mennyi a hadisegély í
A törvény az uj hadisegélyt nem 
napi. hanem havi ’ összegben a csa­
ládtagok száma szerint állapítja, 
meg. A segély havonkint előzetesen 

esedékessé. Oly családok ré- 
szere, melyek bérelt lakásokban 

1 laknak, lakbérsegély is jár. még 
I pedig meghatározott összegben, te- 

■'i* hát függetlenül a család által tény- 
P| .leg fizetett lakbértől.

1. Segélyösszeg kis és nagy köz­
it »ségek ben : egy családtag részére 8(1 

kor., két családtag részére együtt 
I 60. három 80 négy 100, öt 115, 

hat .130, hét 115. nyolc 1 GO, kilenc 
75. tíz 100, tíznél több 200 kor.-t. 

II. Segélyösszeg rendezett taná- 
jcsu és törvény hatósági joggal fel­
ruházott városokban, tehát Makón is: 

(•egy családtag részére 42, két csa- 
■ ládtág részére együtt 71, ltárom 1)5,

1 IS, öt 185. lat 150. hét 165, 
nyolc ISO, kilenc 195, fiz 210. 
tíznél több 220 koronát.

A segélyt községekben a községi, 
városokban a városi pénztár fizeti ki.

liégi képekről. Kar készülő 
félben levő monográfia írója meg­
keresett minket városunk Will, 

i századi, vagy legalább a XIX. 
század elejéről való képek s akkori 
reí. templomunk rajza tárgyában, 
melyeket az illusztrációk közé ig- 
tatui óhajtana. Mivel a kérdéses 
munka bennünket is érdekel, fel­
kérjük mindazokat, kiknél ilyen 
képek vannak, hogy szíveskedjenek 
azokat a belvárosi reí. Idkészi hi­

lf vatai Imz beküldeni, vagy legalább 
I azok holléte felöl azt értesíteni. A 
8 képek sértetlenül köszönettel visz- 
. sza fognak adatni. Nagy Károly lel- 
> kész, kir. tanácsos.

■
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NÄP1 HÍREK
A főispán Vásárhelyen.

/>r. ,/nsth János főispán holnap 
Uóthnező vásárit el \ffc átázik. f\m- 
lekett o közigazgatási bizottság 
idősen, szombaton n közgyűlésen 
elnököl.

Meghívó. A függetlenségi és 
48-as 1-ső (újvárosi) olvasókör f. 
hó 2-án (vasárnap) délután féi 4. 
órakor tartja rendes tisztújító köz­
gyűlését, melyre a tagok ezúton is 
meghivatnak.

— Hamis hírek hadifoglyok ki­
cseréléséről. A hadügyminisztérium 
olyan hírek terjesztéséről szerzett 
tudomást, amelyek szerint nagyobb, 
az útiköltségek fedezésére .zolgáló 
pénzösszeg lefizetése elles, 'ben le­
hetővé tétetik, hogy oros vszági 
hadifoglyok iclőelőtt vagy gyorsab­
ban haza térhessenek. Sürgős szük­
ségnek mutatkozik rámutatni arra, 
hogy ezek a híresztelések minden 
alapot nélkülöznek és hogy csak 
az egészségi állapot és a megsza­
bott feltételek irányadók a kicseré­
lési igény szempontjából. V hadügy­
minisztérium kéri a közönséget, 
hogy azoknak a személyeknek nevét, 
akik ilyen híreket terjesztenek, a 
büntető eljárás megindítása végett 
a es. és kir. hadügyminisztérium 
10. hadi fogoly osztályának jelentsék 
tie, hogy a jövőben hasonló félreve­
zetések és esetleges kizsákmányo­
lási kísérletek elkerüitcssenek.

— Anyakönyvi hírek. Házassá­
got kötöttek: Hódi Sándor. György 
Amáliával. Elhaltak: Jói Juliánná 
20 napos, Fenyves Ilona Gizella 14 
éves, Bencze Sándor ü éves. Görbe 
Ferenc. IS éves,

— Január 19-én szabadnapot 
kapnak az orosz foglyok. Hivata­
losan közik : Az orosz kormány az­
zal a kéréssel fordult hozzánk, 
hogy az Ausztria—Magyarország­
ban fogságban levő orosz foglyok­
nak a cár nevtiiupja helyeit, január 
19-én (a mi időszámításunk szerint) 
szapadnapot adjunk. Az orosz kor­
mány viszont elrendeli, hogy az 
oroszországi osztrák és magyar 
hadifoglyok, mint eddig is. szintén 
szabad napot kapjanak Károly csá­
szár és király születésinpja alkal­
mából. Az idő rövidségéie való te­
kintette! a sajtó utján is közük a 
közönséggel a viszonos rendelkezési, 
hogy minden munkaadó idejében 
tudomást szerezzen erről az általá­
nos és feltétlenül betartandó ren­
delkezésről. Azokat a munkaadókat, 
akik értesülés liijján vagy szándé­
kosan nem adják meg a szabadna­
pot. az illetékes katonai hatóságok 
pótszabadnap adására fogják köte­
lezni.
------------------------------------+----------

Déli Hírlap
egyike a legkedveltebb fővárosi
napilapoknak. Kapható (Marjai)
Kovács Sándor papirtizletében

• Makó, Szegedi-utca 1. sz. alatt.
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RESENY

A patakmalom 
tündére.

írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fentartva.

— Vezessék ide nekem azt a fiút! 
monda.

A csendőrhadnagy bevezettető La­
jost. A szegény fin ezalatt az éjszaka 
alatt, szinte három évet öregedett. 
Arcza fakó volt, szemei alatt kék 
karikák,teste egészen meggörnyedve.

Szitás- ijedten kulcsolta össze ke­
zeit. Lajos meglátva apját, hozzá 
akart rohanni, az öreg azoban vissza- 
utasitolcg terjesztette ki karját s 
szigorúan szólt:

— Ne közelíts hozzám, inig nem 
tisztázod magad !

Lajos hirtelen megállóit, lába szinte 
gyökeret vert a földbe s merően 
bámult apjára.

— Igaz-e, hogy orgyilkos vagy ? 
kérdő Szít Is.

— Nem vagyok! felelt Lajos szin­
te felsírva. Nem én lőttem Elemér­
re. Együtt mentünk lesbe, ő elfog­
lalta helyét, én az enyémet — ekkor 
oldalról eldördült a lövés és az urfi 
legurult a vízmosásba.

Most megszólalta csendőrhadnagy:
— Ha igy történt, miért- menekül­

tél, miért felejtetted még a puská­
dat is az erdőben ? Mint vadásztársak 
mentek lesbe s ha láttad, hogy va­
laki akár véletlenül, akár szándékos­
ságból meglőtte az urfit, neked első 
felebarát! kötelességed lett volna 
segítségért sietni. Ezt nem tetted ! 
Hanem ahelyett elfutottál, mint a 
kit a bűntudat üldöz !

A csendőhadnagy fejtegetései oly 
meggyőzőknek látszottak, hogy az 
öreg Szitás mintegy átokra emelte 
kezét.

— Elvetemedett fiú, milyen szé­
gyent, hoztál ősz fejemre.

Lajos ég felé emelte kezét.
- Apám, az élő istenre esküszöm, 

nem én lőttem Elemérre.
Az öreg Szitás még mindig kétel­

kedőit.
— Fin. fiú. nem fontoltad meg 

tettedet ! Nem gondoltál öreg szil- 
leidre. kik tisztességben őszültek 
meg. Tudd meg. hogy az isten ítélő 
széke előtt szigorú büntetés vár 
reád.

- No hát az az isten ott fenn 
az égben tudja legjobban, hogy ár­
tatlan vagyok. Hívják ide édes anyá­
mat. az egészen másképen gondol­
kodik felőlem.

— Agyúdat ? Oh. boldogtalan fin, 
anyád már nincs többé! Tetteddel 
sírba vitted őt!

(Folyt, köv.)

Egy-két jó fin 
nyomdánkban tanulónak fel 

vétetik bentkosztolással, 
vagy havi fizetéssel.

Értesítés.
Felhívom mindazon t. feleket, kiknek 
az időszakos hitelesítés alkalmával

mérlegeik, súlyaik 
hibásaknak (Jj'"Jk
mérlegeiket stb. időszakos hitelesí­
tésre december havában bemutatni 
elmulasztották, hogy azokat műhe­
lyemben javíttassák ki. illetve idő­
szakos hitelesítés végett hozzák be, 
mert február havában tartandó el­
lenőrzési szemlén azoknak szabály­
talan hitelesítéssel való ellátása mi­
att az 1907. évi t. c. értelmében 
kihágás! eljárás alá fognak vétetni.

PAPPGYULA
mérleg- és gépjavitómiiliely

Hédci váry-utca G. szám.

Eyorsialpalási
vállalat

I Kossuth-utca 2. szám (Sváb-piac)
I Elek Endre fűszer- és vaskeresbedd 

házában.
i Tisztelettel értesítem az igen tisztelt 
I közönséget, hogy a mennyiben sike- 
i rillt nagyobb munkaerőt kapni, abbanj

a helyzetben vagyok, hogy bármely 
nagyobb munkát is kétszer 24 óra 
alatt bevégzek. Vállalatomban ké­
szülnek mindennemű francia lukszus 
magasszáru cipők, borítások, talpa- 
lások stb. Tisztelettel:

Mandel Ignácz
Gyorstalpalóéi vállalata.

Zsebkönyvek
(notesz)

m» vászon köt ősben, kato­
náknak ití’en alkalmas, kap­
ható K0 V ÁCS SÁNDOR 
papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

Egy molnár
azonnali belépésre felvétetik

Teltsch Adolf
cégnél Makón.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó. Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mittessercs, pattanásos 
arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, öre­
gedi!, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

Vibrációs svéd 
arcmasszázs.

Areháinlasztást a legideálisabb és b gföké- 
letesebb alapon végzek Or. Kaim aver berlini 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek stb. k iphatók. Arc- 
ápolás és zománcuzás jutányos bérletben. 

Discrét kezelést házilag végzek. 
Fogadok délelőtt. 10 órától e-te ti óráig.

Müller Adolfné
oki kozmetikus.
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A MAKÓI
URÁNIA MOZQÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton, január 19-én, két előadás

Jan. I9-én A tatárjárás
Kálmán Imre és Bakonyi Károly világhírű operettje 4 felvonásban. 

Főszereplők: KOSÁRY EMMY és KIRÁLY ERNŐ.

Nőni gyakorlatozik
Bohózat.

Lóvá tett apa
Vígjáték.

Méntenvésztés

Jan. ló-én
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KÉT ELŐADÁS, d. u. íé! 6 és esteié! 9órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt l Ö— 12-ig, délután 3- 5-ig.

Pénztörnuitös este 7 órakor.
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kartonok éshártyapapirokból nagy választék érkezett.
Takarékpénztári, ügyvédi, kereskedelmi és mindenféle

hivatalos nyomtatványok
tiszta kiállításban, a kívánt pontos időre készülnek

Kovács és Halász könyvnyomdájában
Makón, Szegedi-utca 1. szám alatt (Dégi István bádogos házában).

GíltolG/A^IG/AD
Nyomatott Kovács és Halász viilanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón.
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